СЦЕНАРИИ ВНЕУЧЕБНОГО МЕРОПРИЯТИЯ
«ПОВЕДЕНИЕ В УСЛОВИЯХ АВТОНОМНОГО ВЫЖИВАНИЯ»
ВНЕУЧЕБНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ
ПОВЕДЕНИЕ В УСЛОВИЯХ АВТОНОМНОГО ВЫЖИВАНИЯ
Цель: формирование навыков выживания в автономных условиях.
Задачи:
Образовательные:
1. Закрепление полученных знаний на практике в условиях автономного выживания. 
2. Отработка практических умений по устройству укрытия, разведению костра, приготовления пищи в условиях, приближенных к реальному автономному выживанию.
Развивающие: 
1. Учить анализировать, сравнивать, логически мыслить, действовать как самостоятельно, так и в коллективе. 
2. Развивать практические умения, выделять главное, и самостоятельно принимать решения.
Воспитательные: 
1. Формирование умения работать в коллективе. 
2. Воспитание чувства ответственности за свои поступки.
Участники: Учащиеся в количестве 20 - 25 человек группы 2 или 3 курса (16 - 17 лет) учреждения начального или среднего профессионального образования.
Место поведения: Площадка в лесу размером около 1 кв. км. Место проведения выбирается преподавателем-организатором ОБЖ и утверждается ди​ректором с учетом времени года и местных условий.
Форма проведения: Игра на местности.
Срок проведения: Лето или ранняя осень.
Время проведения: 4 часа.
Сопровождающие: 2 педагога и 4 студента старших курсов.
Предварительная подготовка:
- выбор 2-х площадок с хорошей видимостью, размером 2 кв. км каждая;
- установка на деревянных опорах, вкопанных в землю, табличек с названиями городов условного маршрута (Сургут, Нефтеюганск, Тобольск, Тюмень);
- установка деревянного щита с листом ватмана с таблицей для занесения результатов выполнения заданий командами;
- подбор учащихся, годных по состоянию здоровья;
- распределение для проведения игры оборудования и снаряжения, необходимого взять заранее из дома;
- проведение инструктажа по правилам безопасного поведения во время передвижения к месту игры и обратно, технике безопасности во время участия в конкурсах, при разведении костров, добывании пищи, и другим вопросам, связанных с охраной здоровья и жизни студентов.
2. Оснащение:
· неприкосновенный (аварийный) запас продуктов и воды;
· ткань или столовая клеенка;
· двуручные пилы - 2 шт., топор - 2 шт., сухой спирт - 4 таблетки, коробок спичек; разовая посуда, секундомер;
· кружки, чашки, ложки;
-     предметы для участия в конкурсах по отдельному списку;
-     аптечка;
-     карточки - подсказки - 15 шт.
	г. Сургут


Образец таблички с названием города
СУТЬ ИГРЫ
Две команды, выйдя в одно и то же время из одной точки (условно г. Муравленко), параллельно должны пройти условный маршрут (Сургут - Нефтеюганск - Тобольск - Тюмень) за 4 астрономических часа и встретиться в г. Тюмень. Контрольное время встречи - 14 часов. По маршруту движения команды выполняют по 3 задания.
Маршрутная карта
                                                        г. Тюмень.
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Ход игры

Организационный момент
Сбор учащихся во дворе колледжа в 9 час. 30 мин. Проверка преподавателем наличия учащихся, группового и личного снаряжения, одежды согласно сезону и температуры воздуха. Проведение краткого инструктажа - напомина​ние по технике безопасности и сохранности жизни учащихся. Разбивка участников игры на две команды, выдача маршрутной карты с условным маршрутом Муравленко - Сургут - Нефтеюганск - Тобольск - Тюмень.
(Территория площадки перед колледжем условно считается г. Муравленко. Учащиеся в двух направлениях выходят с территории колледжа и следуют к месту игры каждый своим маршрутом. В каждой команде - 1 преподаватель и 2 помощника - студенты старших курсов Выдвижение по маршруту в 10 час. Время перехода к месту игры в норматив не входит).
Преподаватель:
Ребята. Сегодня вы покажите умения применять на практике полученные знания. Работаете вы в команде, можете подсказывать друг другу, помогать выполнять задания. Но, помните: каждый из вас должен уметь самостоятельно, один делать то, что сегодня делать будете вместе, командой. Мы пройдем условный маршрут Муравленко - Сургут - Нефтеюганск - Тобольск - Тюмень, одну часть которого - Муравленко - Сургут - мы уже прошли. Оценивать поэтапное выполнение заданий мне будут помощники - студенты старших курсов. За каждое нарушение условий выполнения заданий начисляется 10 мин. штрафного времени, которое можно сократить досрочным приходом к месту общего сбора в г. Тюмень.
(Передвижение участников игры по маршруту (участок Муравленко - Сургут). По прибытию условно в Сургут участники игры отдыхают 5 -- 10мин.)
Преподаватель:
Итак, I этап - выбор места отдыха и установка временного укрытия «Хижина дяди Тома». Время выполнения задания - 1,5 часа.
Чтобы защитить себя от неблагоприятных природных факторов надо построить временное хотя бы простейшее укрытие. Возвести такое укрытие необходимо и потому, что спасателям с воздуха значительно легче обнаружить убежище с сигнальными знаками, чем одинокую человеческую фигуру или даже группу людей.
Временное жилище необходимо для сохранения здоровья и жизни, поэтому это единственное оправдание - ломки и рубки деревьев и кустарников. В этом случае мы отнимаем их жизнь, чтобы спасти себя. При выборе места для лагеря надо учитывать, что главное правило - безопасность. Если у вас возникнут затруднения, можете обращаться к рисункам - подсказкам.
Задание: выбор места отдыха и установка временного укрытия (двух палаток - одну из стандартного материала, а другую из подручного материала.
(Участникам игры раздаются инструменты для установки укрытия. В случае затруднений участники могут обратиться к рисункам - подсказкам. См. Приложение 1).
Условия выполнения задания:
Выбор места:
· Учет времени суток;
· Учет особенностей природных зон: (Место: максимально сухое, на возвышении, обдуваемом со всех сторон, в отдалении от болот, на речных террасах, каменистых или песчаных почвах);
· Отсутствие рядом звериных троп;
· Отсутствие рядом подрубленных, гнилых деревьев;
· Наличие рядом воды и дров;
Установка укрытия:
· Расчет оптимальной площади укрытия (2 х 0,75 м на одного человека);
· Выбор оптимального вида укрытия;
· Проявление изобретательства при подборе подручных средств;
· Соблюдение правил установки укрытия (60 угол между стенками, 1,5 м. - высота);
· Четкая организация и слаженность в работе;
· Соблюдение нормы времени выполнения задания.
Возможные ошибки:
· Не соблюдение правил выбора места;
· Не соблюдение правил установки укрытия;
· Превышение нормы времени выполнения задания;
· Обращение за помощью к рисунку.
Дальнейшее передвижение участников игры по маршруту (участок Сургут - Нефтеюганск). По прибытию условно в Нефтеюганск - выполнение задания второго этапа.
Преподаватель:
В практике не редки случаи, когда заблудившиеся в тайге люди погибали только потому, что не умели подать сигнал бедствия. В наши дни костер остается одним из самых эффективных средств аварийной сигнализации, призывом о помощи. Кроме того, костер в условиях автономного существования - это не источник тепла, на костре можно сушить одежду и обувь, готовить пищу и разогревать воду. Костер - это защита от мошек и комаров. И главное, костер -аккумулятор бодрости, энергии и активной деятельности. Поэтому второй этап - устройство и разжигание костров.
II этап - устройство и разжигание костров «Гори, костер, гори...»
Задание: Для одной группы - устройство и разжигание костра для подачи сигнала спасателям. Для второй группы устройство и разжигание костра для приготовления пищи и обогрева. Время выполнения задания - 1 час.
Условия выполнения задания:
· Выбор места для костра (Отсутствие свисающих ветвями деревьев, сухого мха и торфа);
· Выбор вида костра в зависимости от его назначения;
· Соблюдение правил техники безопасности;
· Соблюдение правил охраны природы;
· Наличие НАЗ (носимого аварийного запаса: таблеток сухого спирта, огарка свечи, зажигалки, спичек);
· Использование не более 3-х спичек при разжигании костра.
Возможные ошибки:
· Не соблюдение правил выбора места для костра;
· Не правильный выбор вида костра;
· Не соблюдение правил техники безопасности;
· Не соблюдение правил охраны природы;
· Превышение нормы времени выполнения задания;
· Обращение за помощью к рисунку.
Преподаватель:
Одна из главных опасностей, угрожающих человеку, оставшемуся один на один с природой - это голод. Человеку, оказавшемуся в условиях автономного существования, надо предпринимать самые энергичные меры для обеспечения себя питанием с помощью сбора дикорастущих съедобных растений, рыбалки, охоты, т.е. использовать все, что дает природа. Конечно, растительная пища не столь вкусна или сытна, как животная, но может в течение дли​тельного времени поддерживать силы терпящего бедствие. Поэтому III этап - посвящен приготовлению пищи из дикорастущих растений и грибов. За 15 ми​нут вы должны предложить как можно больше рецептов из грибов и дикорастущих растений.
III Этап - Приготовление пищи из грибов и дикорастущих растений «Ням, ням...»
Задание: условное приготовление пищи (предложение рецептов) из грибов и дикорастущих растений.
· Условия выполнения задания:
· Правильное название гриба и дикорастущего растения;
· Количество блюд из грибов или дикорастущих растений, которые можно приготовить в условиях автономного выживания.
(Учащиеся называют гриб или дикорастущее растение и блюда из них, которые можно приготовить в условиях автономного выживания).
Дальнейшее передвижение участников игры по маршруту (участок Нефтеюганск — Тобольск). По прибытию условно в Тобольск - выполнение задания четвертого этапа.
Преподаватель:
В практике еще не редки случаи, когда заблудившиеся в тайге люди погибали только потому, что не умели подать сигнал бедствия. Известно, что дымом костра люди издавна пользовались как призывом о помощи. И в наши дни костер остается одним из самых эффективных средств аварийной сигнализации. Чтобы своевременно подать сигнал поисковому вертолету костер заготавливают заранее. Поэтому, четвертый этап - подача сигнала бедствия для спасателей. Время выполнения задания -30 мин.
IV Этап - подача сигнала бедствия для спасателей «SОS, SОS»
Задание: подача сигнала бедствия для группы спасателей. 

Условия выполнения задания:
· Выбор дерева для подачи сигнала бедствия; 

· Правильный выбор вида костра.
· Быстрота выполнения задания. 
Возможные ошибки:
· Неправильное выкладывание сигнального знака; 
· Не закрепление сигнального знака; 

· Не соблюдение правил техники безопасности; 

· Превышение нормы времени выполнения задания; 

· Обращение за помощью к рисунку.
Дальнейшее передвижение участников игры по маршруту (участок Тобольск - Тюмень). По прибытию условно в Тюмень заполняется таблица результатов выполнения заданий, определяются победители, группа участников игры, показавшие умения выживания в автономных условиях.
Образец таблицы
	Этап
	1 группа
	2 группа
	Место

	
	Время выполнения задания
	Штрафное время
	Сумма баллов
	Время выполнения задания
	Штрафное время
	Сумма баллов
	

	I
	
	
	
	
	
	
	

	II
	
	
	
	
	
	
	

	III
	
	
	
	
	
	
	

	IV
	
	
	
	
	
	
	


После подведения итогов, все участники игры достают свой «неприкосновенный запас» продуктов, располагаются кружком, весело уничтожая припасенные ранее домашние заготовки, обсуждают итоги игры. Участникам игры предлагается спеть песни: «Что такое колледж?», «Солнышко лесное» и др. См. Приложение 3).
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1
Рисунки – подсказки
	Памятка по разведению костров
Топливо нужно подкладывать понемногу, чтобы не погасить огонь. Если растопочный материал недостаточно сухой, надо зажечь огарок свечи и накапать на щепки немного воска или парафина.
Надо быть особенно осторожными с горюче-смазочными материалами - бензином, маслом и т.д., так как можно получить обширные ожоги. Надо запомнить:
· Не разжигайте костер зажигалкой, лучше поджечь лучину. От длительного нагрева, зажигалка может выйти из строя.
· Нельзя лить горючую жидкость в огонь. В начале надо слегка облить ею ветки, дрова или вообще отказаться от таких материалов.
· Обязательно надо наблюдать за горящим костром. Эта мера необходима не только для поддержания огня, но и для предупреждения пожара.
· Когда в костре образуются горячая зола и угли, он легко не погаснет, и можно смело подкладывать сырые дрова.
· Если в лесу нет сухих дров, можно попробовать устроить костер под сухим пнем: он долго тлеет и потому подходит для длительного обогрева.
· Чтобы сырые поленья быстро разгорелись, иногда достаточно посыпать их крупной солью.
· В степи, в качество топлива можно использовать сухой помет животных.
· Костер перед входом во временное жилище следует располагать так, чтобы искры и дым не попадали внутрь. В противном случае имеется риск отравиться угарным газом.
· Когда раздуваете огонь, набирайте воздух в легкие, немного отстранившись от дыма.
· Чтобы дольше удержать тепло, угли прогоревшего костра можно засыпать золой и немного землей. Жар в этом случае сохраниться до 10 час.
· Покидая место стоянки, непременно затушите костер, даже если от него остались едва тлеющие головешки и угли. Если есть возможность надо залить его. Надо помнить, что основная причина всех лесных пожаров - плохо погашенные костры.
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Костер «ЗВЕЗДНЫЙ»
Поленья укладываются на угли по радиусам от одной точки. Горение происходит преимущественно в центре, и дрова по мере сгорания продвигают ближе к середине. Костер требует постоянного подкладывания дров. Применяется для отдыха.
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Костер «КОЛОДЕЦ»
Самый распространенный вид костра. Складывается из сравнительно одинаковых по длине и толщине поленьев. Эта кладка обеспечивает хороший доступ воздуха к огню, и поленья обычно равномерно горят по всей длине. Такой костер дает много пламени и углей. Зона нагрева значительно меньше, чем у «Таежного» костра. «Колодец» предназначен для использования в качестве сигнального огня.
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Костер «ДАКОТА»

Простейший очаг с закрытым огнем. Для его изготовления в земле вырывают две ямы, которые внизу между собой соединяются небольшим ходом. В большую яму закладывают топливо, меньшая - служит поддувалом. Над таким костром можно сушить одежду и готовить пищу. Данное устройство особенно удобно при сильном ветре, а также в том случае, когда требуется скрыть свое присутствие.
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Костер «КАМЕННЫЙ ОЧАГ»

Оборудуется из валунов, обломков скал и т. д. Сверху обычно ставятся котелки, кастрюльки. В степи очаг обычно делается из кусков дерна. Около этого костра можно греться. Он пригоден для приготовления пищи.
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Костер «ШАЛАШ»

Для такого костра годятся любые дрова, которые можно уложить на угли в виде шалаша. При данном виде устройства дрова выгорают в основном в верхней части, пламя получается ярким, высоким и жарким, с ограниченной полосой нагрева.
Костер требует постоянного подкладывания дров, может использоваться в качестве сигнального.
Костер «ТАЕЖНЫЙ»

Когда надо, чтобы костер давал много тепла и горел долго, не требуя постоянного добавления дров, незаменим так называемый таежный костер. Его складывают из поленьев длиной 1,5 м. - 2 м. и толщиной примерно 10 см., круглых или разрубленных один раз вдоль.
Хорош тем, что горит достаточно долго и распространяет тепло на большую зону, поэтому возле него можно спать без укрытия над головой.
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Этот костер можно укладывать тремя способами.
Приложение 2
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Рисунки - подсказки
Круглый шалаш из ткани, построенный вокруг дерева
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Шалаш, построенный с использованием 3-х жердей
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Двускатный шалаш, построенный с использованием одной жерди
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Шалаш, построенный с использованием дерева
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Растительный шалаш
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Приложение 3
ЧТО ТАКОЕ КОЛЛЕДЖ?
Что такое колледж - это Юность,
Взбалмошная юность за плечами,
Не забыть нам время, где с тобой учились вместе,
Рядом с домом, в городе, с друзьями.
Припев:
Колледж - это время начал

В нашей жизни - добрый причал 

Колледж - это новый порог 

Это выбор дорог.
Что такое колледж - это Выбор,
Нас влекут заманчивые дали,
Многое с тобою мы познали, обучаясь,
Ведь не зря профессию избрали.
Припев:
Колледж - это время начал 

В нашей жизни - добрый причал 

Колледж - это новый порог 

Это выбор дорог.
Что такое колледж - это Встречи,
Первые мечты, надежды, слезы....
Здесь о взрослой жизни мы ведет впервые речи,
В ней, мы знаем, будет все серьезно.
Припев:
Колледж - это время начал 

В нашей жизни - добрый причал 

Колледж - это новый порог 

Это выбор дорог.
Что такое колледж - это Дружба,
Дружба, что на веки нас связала,
Пусть проходит время, но останемся, конечно,
Мы друзьями - это ведь не мало.
Припев:
Колледж - это время начал 

В нашей жизни - добрый причал 

Колледж - это новый порог 

Это выбор дорог.









